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Таким чином, створення умов для самостійної роботи студента, за-
цікавленість спеціальністю активізують пізнавальну творчу діяльність, 
сприяють подальшому формуванню професійної спрямованості. Поєд-
нання традиційних методів викладання з інноваційними методиками до-
зволяє підняти рівень викладання предмету, істотно підвищує інтерес до 
нього і значно поліпшує професійну підготовку студента до майбутньої 
лікарської діяльності в умовах реформування системи охорони здоров’я. 
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Марущенко О.А. 

ГЕНДЕРНА ЧУТЛИВІСТЬ ПЕДАГОГА  
ЯК СКЛАДОВА СТУДЕНТОЦЕНТРИЗМУ  

 
Гендерна чутливість як педагогічний підхід останнім часом усе 

частіше згадується серед компетентностей, необхідних викладацькому 
колу XXI століття, а в недалекій перспективі взагалі обіцяє увійти до 
must have кожного сучасного педагога.  

Гендерну чутливість у викладанні можна визначити як здатність 
педагога виявляти, усвідомлювати та реагувати на гендерні стереотипи 
та прояви гендерної дискримінації (що нерідко виникає у навчальній 
аудиторії та за її межами), діяти відповідно до принципів гендерної рів-
ності. Іншими словами, це вміння бачити і долати гендерні стереотипи 
та гендерну дискримінацію. Чисто теоретично, гендерночутливим може 
бути не тільки окремий/-а викладач/-ка, а й заклад освіти у цілому, але в 
науковому фокусі уваги, звісно, найчастіше перебуває саме педагогічна 
комунікація. 

У західній освіті концепт «гендерночутливе викладання» (gender-
sensitive teaching) та суміжні з ним (non-sexist teaching, counter-sexist ed-
ucation) є не тільки вживаним і усталеним, а й методологічно розви-
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неним і добре дослідженим на рівні щоденної педагогічної комунікації. 
Таку проблематику, зокрема, вивчали A. Allana, N. Asad, M. Bearlin, 
V. Sunnari, J.T. Wood та багато інших. У вітчизняній науці гендерна 
чутливість досліджувалася менш активно й ґрунтовно, до того ж, це бу-
ло, в основному, упродовж останніх років (тут слід, передусім, відзна-
чити роботи М. Голубєвої, Т. Дороніної, Я. Пузиренко та деяких інших), 
при цьому гендерна чутливість не позиціонувалася як безпосередній 
компонент студентоцентричного підходу в освіті. Отже, характеристика 
гендерної чутливості саме як складової студентоцентризму стало метою 
цієї статті.  

Студентоцентризмом називають таку систему підходів організації 
вищої освіти, коли цілі та інтереси студентства як групи вважаються прі-
оритетними, а саму цю групу сприймають повноцінним суб’єктом освіт-
нього процесу. Стару істину, що університет існує для студентства, тут 
вже не тільки згадують, а й втілюють ціннісно, змістовно та інституційно.  

Гендерна чутливість є компетенцією, що дозволяє викладачу/-ці 
сприймати студента чи студентку нестереотипно (ніби без накладання 
«гендерного трафарету»), передусім, як унікальну особистість, а не як 
представника чи представницю певної статі.  

Педагог має пам`ятати головний принцип гендерночутливого під-
ходу: чоловіки є дуже різними між собою, так само різними між собою є 
жінки; немає чоловічих або жіночих рис та якостей, не існує призначе-
них жінкам і чоловікам ролей, видів діяльності, професій – кожна лю-
дина є неповторною, може бути будь-якою, займатися будь-чим. Сприй-
мати світ та людей навколо себе саме так, відповідним чином діяти, 
надаючи (з позиції викладання) рівні можливості для самореалізації 
кожній та кожному, хто здобуває освіту, – це і є основний принцип ген-
дерночутливої педагогіки, яка, звісно, органічно співвідноситься зі сту-
дентоцентризмом, адже на перший план виводить саме особистість та її 
інтереси, а не стать особи, не стереотипи про те, як людина певної статі 
має поводитися в освітньому процесі чи в житті загалом. 

Бути гендерночутливим педагогом на практиці означає в жодному 
разі не пропагувати свій особистий гендерний життєвий досвід як єдино 
вірний зразок для наслідування, адже чийсь досвід не може екстрапо-
люватися на інших людей, їхній вибір, зокрема, й освітню траєкторію. 

Гендерна чутливість передбачає, що до кожної особи в аудиторії 
варто звертатися на ім`я: на жаль, у вітчизняній педагогіці затвердилася 
практика на ім’я звертатися, передусім, до дівчат. Вірогідно, це пов`я-
зано з намаганням певним чином «дисциплінувати» осіб чоловічої статі, 
адже використовуючи ім`я, ми наче наближаємо людину до себе, пріз-
вище – віддаляємо, «вганяємо у рамки». Намагання «дисциплінування» 
саме чоловіків обумовлено тим, що сформовані культурою моделі по-
ведінки осіб чоловічої статі, у цілому, менше відповідають вимогам 
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освітніх інституцій, аніж поведінка, традиційно очікувана від дівчат 
(посидючість, дисциплінованість, старанність тощо).  

Гендерночутлива стратегія прямо забороняє ділити студентську групу 
за ознакою статі (скажімо, на команди), як і давати хлопцям й дівчатам 
різні за змістом, характером і складністю завдання (розповсюджена прак-
тика: хлопці проводять досліди, дівчата пишуть протоколи). 

Вирізнятися гендерною чутливістю означає свідомо стримувати се-
бе, щоб не піддатись стереотипу і не почати частіше звертатися до сту-
дентства тієї статі, для якої ця навчальна дисципліна начебто є більш 
важливою (стереотипно вважається, що всі так звані «точні» науки є чо-
ловічими, а так звані «неточні» – жіночими; так само, як, наприклад, 
хірургічна справа підсвідомо адресується, передусім, хлопцям, а 
педіатрія – дівчатам). 

Бути гендерночутливим педагогом означає під час занять паритетно 
приділяти студентам і студенткам свою увагу і час (на жаль, реальні до-
слідження доводять, що перші отримують, у середньому, до 20 % біль-
ше уваги і часу з боку викладацької спільноти), однаковою мірою сти-
мулювати осіб обох статей до ініціативи, самовираження, активності, 
самостійності, наполегливої праці. 

Реальні спостереження за різними навчальними групами підтверди-
ли, що при однаковому порушенні норм поведінки санкції зазвичай за-
стосовують, у першу чергу, до дівчат, тоді як провина хлопців часто за-
лишається поза увагою викладача/-ки. Прохання студентки про допомо-
гу нерідко сприймається як її недостатня підготовленість, а у випадку зі 
студентом – як його допитливість. Так само тенденційно пояснюються 
незадовільні успіхи в навчанні: якщо це хлопець – часто апелюють до 
його поганої працездатності та старанності, якщо ж дівчина – до відсут-
ності відповідних здібностей. Зрозуміло, що перелічені викладацькі 
стратегії вступають у пряме протиріччя із гендерночутливим педа-
гогічним підходом. 

Таким чином, підсумовуючи, слід зазначити, що гендерночутливий 
підхід у навчанні фактично є невід`ємною складовою студентоцентриз-
му, змістовно інтегрується з його філософією, висуваючи доволі нові, 
більш високі та сучасні вимоги до реалізації викладацької стратегії в 
аудиторії та поза нею.  

Механізми і способи впровадження гендерночутливого викладання 
в українській вищій школі (зокрема, медичній) у найближчі роки ста-
нуть актуальною темою досліджень (педагогічних, соціологічних, пси-
хологічних) у цьому напрямку.  

 


